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Če bi bilo, če bi nam bilo to položeno v zibelko, bi se 
ljudje tega držali sami od sebe. Pa se ne. Sami od sebe 
zdrsnemo stran od tega, kar zagovarja deset zapove-
di, sedem kreposti ali trinajst točk konservativnega 
manifesta. Velikanski kolektivni napor je potreben, 
da se držimo pravil, saj so naporna, od nas terjajo 
odrekanje, trud in energijo. Nekoč je v tem naporu, 
v premagovanju slabosti in razvad, pomagala cela 
družba, celoten religiozni in državni aparat. Danes 
pomoči ni, ljudje izbirajo lažjo pot in rezultati so 
temu primerni.

Imamo pa Konservativni manifest in še nekaj pridigar-
jev na YouTubu. »Good luck with that,« bi rekel Peter-
son, če bi imel kakšno boljšo idejo. Taki manifesti so 
zato samo prvi korak, da se poskuša ustaviti razkroj. 
Eden od korakov. Optimizem vliva dejstvo, da se naša 
civilizacija že ves čas srečuje z nasprotniki in da je pre-
živela in napredovala ravno zato, ker so tisti, ki bi de-
montirali red, do katerega se je dokopala, propadli.

Zmagalo je tisto, kar deluje. Zato bo Zahod gradil na 
temeljih, ki so ga dvignili, ali pa ga ne bo več. Bo pa 
kdo drug, ki ne bo delal takih napak in ki bo kak po-
doben manifest vzel resno.

dr. Žiga Turk

Konservativni manifest

Uvod

Globoka kriza smisla trenutno teži, ruši in jemlje 
moralo suverenim državljanom Zahoda in družbe-
nim ustanovam, na katere se naslanjamo. Ta kriza se 
vedno bolj širi tudi med preostalimi prebivalci tega 
sveta, ustvarja zmedo, seje nezaupanje in povzroča 
škodljivo neenotnost namesto miroljubnega, prosto-
voljnega sodelovanja in konkurence, ki bi lahko vla-
dala med nami in nas združevala.

Ta kriza je na prvem mestu posledica razjedajočega 
dvoma, ki ga je zasejalo predvsem mišljenje, brezbriž-
no do tega, kakšen pomen imajo načela – vrednote, 
cilji in dejanja – ki so nas do sedaj navdihovala, vodila 
in utrjevala.

Ta kriza je na drugem mestu posledica zavedanja, da 
ne poznamo temeljnega izvora, narave in stvarnosti 
teh načel, ki je brez primere v zgodovini, in obenem 
naše nezmožnosti, da bi oblikovali in izrekli jasno 
moralno utemeljitev njihovega obstoja.
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Ta kriza je na tretjem mestu posledica domišljavega, 
prehitrega in končno ozko samoljubnega razmišlja-
nja, ki izhaja iz omenjenega dvoma in nevednosti, da 
je zgolj volja do moči – pripravljenost in želja po gos-
podovanju in izkoriščanju – gonilo posameznikovega 
dojemanja in delovanja ter vzpostavlja in ohranja vse 
družbene ustanove.

Ta kriza je končno posledica razočaranja in zamer, ki 
se neizogibno pojavijo, ko dvom, nevednost in inte-
lektualna ošabnost skupaj demonizirajo, ločujejo in 
izkoriščajo; ko se oklepajo dokončne gotovosti glede 
pojmov; in ko zahtevajo priznavanje neprave in zgre-
šene moralne kreposti.

Ta kriza se kaže v malikovalskih bitkah, ki so hkrati 
trivialne in grozljive in ki trenutno delijo naš svet – v 
sporih o identiteti, ki zavajajo in vodijo v brezup; v 
podžiganju nezaupanja med moškimi in ženskami; v 
vztrajanju, da mora nezaupanje deliti črne, rjave in 
bele; v podrejanju izobraževanja, ki bi moralo izobra-
ževati o ideologijah, ki človeka zasužnjijo; v krogu 
obtoževanja, ki ogroža zaupanje, od katerega sta ne-
obhodno odvisna mir in napredek; ter v paničnem, 
nečloveškem, apokaliptičnem napovedovanju kata- 
strof, ki mori duha naših sinov in hčera.

Kaj lahko tisti, ki poskušajo ohranjati in izražati pogum- 
no vero v tradicionalne vrednote iz preteklosti, v teh ča-
sih sploh ponudijo? Ne nepremišljenega in pavšalnega 
zatekanja k cinizmu in zagrenjenosti, ki sta povezana s 
prepričanjem, da so naše družbene in politične ustanove 
v temelju nezanesljive, pokvarjene in nevredne zaupanja. 
Ne grobega in obsojajočega prigovarjanja ali zahtev, naj 
sprejmemo in se držimo moralnih zapovedi, za katere 
je značilna samo žalost, nerodovitnost in nagnjenost k 
prepovedovanju in obsojanju. Raje naj samozavestno in 
neposredno posredujejo zapuščene večne resnice vsem 
tistim, ki trenutno lačni in žejni tavajo, ker jih ne najdejo.

Kaj so vrednote, ki so tako ključnega pomena za kon-
servativno pozicijo, ki v tem trenutku kliče po tem, 
da bi jo ponovno odkrili, premislili in o njej govorili? 
Brez dvoma nepopoln, toda izjemno pomemben sez- 
nam bi lahko vključeval ponižnost, svobodo, avtono-
mijo, resnico, dejavnost, identiteto, zasluge, odgo-
vornost, tradicijo, skupnost, oskrbništvo, pravičnost 
in edinost. Temu seznamu bi bilo koristno dodati 
tudi nekaj misli o resnični naravi in viru absolutnega 
pomanjkanja, o neizogibnosti ekonomske neenakosti 
in o praktičnih vidikih posameznikovih kompetenc, 
od katerih sta psihološka integriteta in družbeni do-
govor enakovredno in obojestransko odvisna.
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Ponižnost

Ponižnost je nasprotje nadute, avtoritarne arogance, 
ki trdi, da poseduje popolne in dokončne sposobnos-
ti in spoznanja. Spoštovati ponižnost pomeni sprejeti 
nezadostnost trenutne predpostavke; priznati, kako 
pomembno je upoštevati, česa vsega še ne vemo; 
prisluhniti, ceniti in poskušati zares razumeti mne-
nja drugih (ne glede na to, kako slabo izoblikovana 
so); prizadevati si za več znanja; ter prepričevati in 
vabiti namesto vztrajati in zapeljevati. Ponižnost je 
zato temeljni predpogoj za učenje; za poživljajoče, 
smiselno vzpostavljanje povezav, ki ga učenje ustvar-
ja; ter za ohranjanje in obnavljanje tistega, kar smo že 
dejansko spoznali, ustvarili in vsi cenimo.

Svoboda

Svoboda ni pomembna zato, ker bi omogočala hedo-
nizem, ki brezbrižno žrtvuje prihodnost in skupnost 
za ozko pojmovano sedanjost ter impulzivne potrebe 
in zahteve posameznika. Svoboda je pomembna zato, 
ker daje vsem svobodnim in edinstvenim osebam 
priložnost, da se lahko kar najbolje soočijo s poten-

cialom prihodnosti; da lahko vstopajo v prostovoljne, 
produktivne medsebojne odnose, ki omogočajo mir-
no, vzajemno podpirajoče se družbeno življenje; da 
lahko govorijo resnico, ki osvobaja in obnavlja; ter da 
prevzemajo odgovornost, ki jo imajo kot državljani in 
kot etično odgovorne osebe. Svoboda ljudem omo-
goča, da lahko razmišljajo pristno in brez arbitrarnih 
omejitev, tako zasebno kot javno. Svoboda ljudem 
daje možnost, da si lahko s pomočjo tega neomeje-
nega, pristnega mišljenja predstavljajo raznovrstne 
možnosti; da jih posamično in skupaj vrednotijo, 
ocenjujejo, razvrščajo in izboljšujejo; ter da med temi 
raznoliko ocenjenimi in izboljšanimi možnostmi iz-
berejo tisto, ki je očitno najboljša in najbolj privlačna 
za nadaljnjo pot.

Avtonomija

Težav, ki se pojavljajo, nas neprestano pestijo in obe-
nem ponujajo nove priložnosti, se lahko lotimo le z 
neprestanim zagotavljanjem enako nepredvidljivih 
in raznolikih rešitev. To pa najlažje dosežemo tako, 
da cenimo in spodbujamo razvoj kar najširšega spek-
tra produktivnih dejavnosti in pobud, saj bomo na ta 
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način izmed različnih možnosti lahko izbrali najpri-
mernejše rešitve. Avtonomni državljani lahko na 
podlagi razlik med posamezniki v značaju, izkušnjah 
in sposobnostih rešujejo problem prilagajanja. Av-
tonomni ljudje in ustanove – v kar najširšem smislu 
– se lahko brez težav razlikujejo v odzivu na speci-
fične probleme svojih lokalnih okolij. Iz tega nabora 
različic pa lahko vsi posamezniki, ki svobodno komu-
nicirajo in vrednotijo rešitve, pridejo do tistih, ki so 
najprimernejše ter učinkovito rešujejo njihove trenu-
tne situacije in probleme. Široko razvejane avtonom- 
ne lokalne aktivnosti tako omogočajo vzpostavitev 
prožnih, velikih, enotnih sistemov, ki so kar najbolj 
odporni na hitro in nevarno širitev vsakega posamez- 
nega nepredvidenega problema, ki se je pojavil, in 
lahko nanje optimalno odgovarjajo s pravočasno in 
natančno razdelano rešitvijo. Načelo avtonomije to-
rej omogoča, da obilno poskrbimo za potrebe in raz-
košje v življenju; da imamo kar največ izbire pri tem, 
kako bomo za to poskrbeli; in da imamo na razpolago 
različne priložnosti za smiselno in trajno ukvarjanje 
s prostovoljnimi, produktivnimi in trajnimi zasebni-
mi in družbenimi prizadevanji, ki v kar največji meri 
omogočajo obilje in izbiro. Svobodni trgi kar najbolje 
izpolnjujejo potrebo po avtonomiji, lokalni aktivno-

sti in široki razpršenosti. Od vseh ostalih znanih in 
možnih sistemov so pri tem tako zelo boljši, da bi jih 
tisti, ki se posvečajo kanoničnim vrednotam Zahoda, 
morali brezkompromisno priznavati in spodbujati. 
Noben drug sistem namreč ne omogoča, da bi ključ-
ne in vedno spreminjajoče se odločitve o tem, kaj je 
trenutno pomembno, sprejemali z neprisiljeno izbiro  
in prostovoljnim prizadevanjem kar največjega mož- 
nega števila ljudi. Noben drug sistem ne omogoča 
raziskovanja in združevanja na milijone zelo razno- 
vrstnih in med seboj različnih misli in odločitev, ki jih 
ustvarja svoboda izbire in prostovoljno prizadevanje. 
Noben drug sistem torej ne deluje in ne more delo-
vati tako, da bi se neprestano prilagajal nepredvidlji-
vemu obzorju tako možne kot zaželene prihodnosti.

Resnica

Prihodnost se dejansko in nepredvidljivo razlikuje od 
preteklosti. Posledično se pred nami razprostira cela 
vrsta zapletenih in nepredvidenih težav, ki zahtevajo 
rešitev. Raznolika, odkrita in svobodno izražena vr-
sta misli o teh težavah pa je jasen predpogoj za to, da 
bi prišli do rešitve ter da bi to rešitev tudi uveljavili. 
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Obstajajo številni veljavni, produktivni in privlačni 
načini gledanja na svet in delovanja v njem, različ-
nost perspektiv pa je hkrati potrebna, strateško dob-
ra in neizogibna. Je pa tudi res, da jasno stremljenje 
v eno samo smer utrjuje in zedinja; da je etika, ki je 
zmožna poenotiti raznolike državljane v zaupanju in 
miru, potrebna in zaželena; ter da resnice same nikoli 
ni mogoče najti zgolj v določenem naboru dejstev ali 
korpusu spoznanj. Pristna etična usmerjenost v pri-
hodnost je tista, ki uteleša resnico in je zato najres-
ničnejši izraz resnice same. Ponižen poskus, da bi s 
pomočjo pogovora – ki je stvar poslušanja in sponta-
nega odzivanja – napredovali sami in pomagali napre- 
dovati drugim, je utelešenje resnice. Pripravljenost, 
da bi dobronamerno presegali delitve glede na raso, 
spol, ekonomske razrede in politično prepričanje, je 
utelešenje resnice. Razdiralnemu oklepanju misli, da 
je resnica absolutno relativna, pa se lahko upremo 
tudi s spoznanjem, da je resnica proces in ne stanje. 
In končno je zavedanje, da je življenje pustolovščina 
prav zaradi iskanja resnice, edini pravi protistrup za 
razjedajoči nihilizem, ki opravičuje zavajanje, brezup, 
cinizem in izogibanje odgovornosti. Najbolj temeljne 
svoboščine, na katerih temeljijo krepostne države in 
politike – svoboda govora in misli sta med njimi naj-

pomembnejši – ne obstajajo zato, da bi lahko impul-
zivno zadovoljevali kratkotrajne užitke, ampak zato, 
da bi lahko resnica, ki odrešuje, dobila živ izraz.

Dejavnost

Trditev, da je najbolje, da smo opredeljeni na ravni 
neke skupine – na primer glede na spolno usmer-
jenost, raso, spol, politično prepričanje ali etnično 
pripadnost – ponuja konservativcem priložnost, da 
nasproti temu ponovno izpostavijo in okrepijo te-
meljno idejo in načelo suverenosti posameznika, ki 
vsaki osebi pripisuje sposobnost, da se lahko navkljub 
negotovosti, škodoželjnosti in sovražnosti razvija in 
napreduje. Tisti, ki zagovarjajo zares klasična stališča 
Zahoda, lahko tem idejam, ki demoralizirajo, češ da 
so vse človekove dejavnosti v temelju pokvarjene in 
da domnevno temeljijo le na zatiranju in prisili, nas- 
protujejo tudi s spoznanjem, da je hrepenenje po 
napredku v svojem bistvu izraz duha prostovoljne-
ga sodelovanja, da je to hrepenenje po produktivni 
medsebojni vzajemni družbeni interakciji in da je to 
resničnost pristne dobre volje. Ambicioznost, ki pre-
sega pomanjkanje in revščino, poziv na pustolovšči-




